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 “常见的天气系统”教学设计
教学内容分析：
该节教材继气压带、风带移动对气候影响之后，从微观角度分别介绍了锋面系统与天气及高低气压系统与天气等常见的天气系统，以点带面使学生理解不同时空的天气变化，使学生学习贴近生活、运用于实际。
教学思想设计
本节内容是本章教学的一个难点。内容知识比较抽象，需要学生较强的空间思维能力，要求在教学中精心设计教学环节。通过适时适量的使用现代化的教学工具，增强教学的直观性。以学生为主体，以贴近生活实际的天气现象实例为素材，启发，引导学生思考、分析、讨论，自己得出结论。培养学生探究性学习和创新能力，使学生感到地理中有生活、生活中离不开地理，激发学生学好地理的兴趣。
一、教学目标
   1．知识目标：

①了解冷暖气团的性质
    ②了解天气变化是不同天气系统作用的结果及天气变化对人类生活的影响
    ③理解锋面及高、低气压系统的活动与天气状况
    ④识别常见天气系统
   2．能力目标
①辨别并绘制冷暖锋系统
②识读电视节目中常见简易天气图，分析不同地区天气系统及未来的天气变化
   3．情感态度与价值观
  通过从生活实际需要出发，学习、识别常见的天气系统，提高学生联系实际的能力，树立学生学知识、用知识的观念。了解天气变化与不同天气系统的关系及天气变化对人类活动的影响，培养学生尊重科学，树立学生辩证唯物主义世界观。
  二、教学重点
    识辨常见的天气系统
  三、教学难点
    1．锋面系统与天气
    2．高、低气压系统的区别与天气特征
  四、教学方法
    启发式教学法 、 直观图示法、  案例分析法、  对比法 、 探究法
  五、学法指导
    运用学生熟悉的情景素材导学，将情感现象转化为理论，结合图象引导学生思维，并辅以个案分析，对导入的理论进行对比。在己知的知识基础上进一步引申拓展，运用简单的左、右手判断法则，培养学生对图象的动态分析和探究学习的能力
    六、课时安排：2课时
    七、教学过程
    设置情景，导入新课
    我们在小学、初中语文课中就学过“黄梅时节家家雨，清明时节雨纷纷”等描写天气的诗句。我国北方流行“一场春雨一场暖．一场秋雨一场寒”等俗语皆为描绘天气的变化，所以天气与我们的日常生活息息息相关。请同学们想想天气变化与哪些因素有关?
    讲授新课
  一、气团及分类
   1．概念：对流层下部在水平方向一定范围内，物理属性相对均匀的大团空气。
    【引导】陆地表面与海洋表面物理属性及形成的气团有什么差别？
    【点拨】从不同下垫面温度、湿度、大气稳定等提示学生理解气团的形成与性质。
    2．气团分类
    按源地分类：陆地气团和海洋气团；按性质分类：冷气团和暖气团
    【过渡】气团有位置的移动，不同性质的气团相遇时会产生剧烈的变化，形成不同的锋面，影响天气。
  二、锋面系统
    1．形成
【导读】学生阅读课文内容，理解锋面及水平方向的范围，分析不同气团相遇后的位置变化，锋面两侧为“暖上冷下”。
【播放动画】“冷、暖锋的形成”
    【导学】引导学生对比分析教材图2-35、图2-36两幅示意图，观察不同颜色箭头运动方向所代表的气团，讨论分析出锋面是狭窄且倾向冷气团一侧的平面。
    2．分类及符号
    【提问】据以上对示意图的观察，锋面如何划分?为什么?

    【点拨】引导学生从图示箭头来辨认。以其势力强弱来区分冷暖锋。冷气团势力强，主动向暖气团移动，迫使暖气团被动抬升，则为冷锋。暖气团势力强，主动向冷气团移动，暖气团主动爬升，则为暖锋。
    【学生辨别】绘制或出示冷暖锋符号示意图，引导学生辨别、并分析其移动方向，区分锋前与锋后等概念。
    3．锋面活动与天气变化特点
    【投影】自制《未来48小时冷暖锋过境天气变化对比图》
    【导读、导思】①引导学生讨论分析：“单一气团至主导气团再到单一气团”的动态变化中，气温、湿度、气压、风力等有何变化，天气状况有何差异。
    ②引导学生分析：主导气团活动时，冷暖锋降水强度与位置的区别。
    【学生活动】学生分析、讨论回答，教师补充。
    【归纳】
过境前：单一气团，天气稳定
(1)冷锋与天气   过境时：大风、降温、阴、雨、雪等天气
                    过境后：单一气团，气压升，气温、湿度降，天气好转
                    过境前：单一气团，天气稳定
    (2)暖锋与天气   过境时：多云、连续性阴雨
                    过境后：单一气团．气温升，气压降，天气转暖
(3)雨区及强度    冷锋：锋后降雨，强度大，历时短。
                     暖锋：锋前降雨．雨弱，历时长。    一
  【学生活动】  ①设置情景讨论锋面过境后人类活动及周边自然环境的变化    

  【点拨】  从农业活动、人类起居生活，如农耕、空调、冰箱使用、衣帽穿戴及万物枯苏等方面讨论。
          ②完成连线
         a．冷锋              北方沙尘暴
                          黄梅时节家家雨．清明时节雨纷纷
         b．暖锋              一场春雨一场暖
                              一场秋雨一场寒
  【过渡】  我国是一个气象灾害多发的国家，这些气象灾害与锋面活动密切相关。锋面活动对我国天气有哪些影响?

  4．锋面活动对我国天气的影响
  【播放案例】
材料一  沙尘天气肆虐半个中国
     据国家气象局透露：今年沙尘天气具有形成频次高、出现时间长、影响范围广的特点。至5月20日，2001年春季我国北方地区共出现18次沙尘天气过程，其中强沙尘暴过程3次，沙尘暴过程10次，扬沙过程5次。沙尘天气总日数达41天，占总日数的51％，平均每2天就有一次明显的沙尘天气。
      材料二  长江中游的支流南北分布。一般年份，影响我国的夏季风与北方南下的冷空气之间形成的锋面雨带，5月份位于长江南岸一带，使长江南岸各支流进入汛期；6月份，锋面雨带向北推移到长江中下游一带，北岸及其支流和干流开始进入汛期。这种南北分布和雨带推移规律，使两岸涨水时间借开，加之沿江地带有洞庭湖和鄱阳湖等众多的湖泊与长江干流相通，干流不至在短时间内出现过大洪峰。但在1998年锋面雨带在长江流域活动时间过长，并且长江流域普遍出现暴雨，南北支流普遍涨水与上游的洪水同时汇入干流，使干流水量大增，引发了特大洪水。
【讨论分析】①除人为因素外，我国北方沙尘暴的“罪魁祸首”是谁？②1998年长江洪水形成受哪种锋面的影响？            

【点拨】①为冬季风及冷锋活动造成 ②主要是暖锋所为
【归纳】锋面系统对我国天气的影响
      冷锋：北方冬秋寒潮，冬春沙尘暴，夏季暴雨。
      暖锋：南方夏季降水
  【过渡】常见的天气系统除锋面系统外，还有其他的形式，对我国天气同样产生非常大的影响。
三、低气压、高气压系统与天气
  【学生活动】交流课余观察水池放水时水流形状的结果，并讨论其形成的原因。
  【点拨】对学生观察结果进行肯定，并分析出该结果的原因是北半球在地转偏向力作用下所致，同时指出气流运动与此相同。南半球则相反。
  【导读】阅读教材“图2-37北半球气旋、反气旋示意图”，引导学生讨论分析高低气压系统与气旋、反气旋的关系，并归纳总结气压系统的气流运动特点及其运动下的天气特点。
  【点拨】气压系统是指气压状况而言，气旋、反气旋是指在等压线闭合的情况下的气流运动而言，其形成是多种因素作用下的结果，一般来说，低气压系统形成气旋，高气压形成反气旋。在其影响下，低气压系统即气旋中心气流上升，水平气流呈北半球逆时针，南半球顺时针，且东、西部风向及性质有明显差别。高压系统即反气旋，则与之相反。并引导学生归纳总结得出“下沉晴朗．上升阴雨”的规律。
 【学生活动】学生自制南北半球气压系统图片，利用“北右南左”的左右手法则判断气流运动状况，培养学生思维判断能力。并完成教材P57页活动的填表内容。
 【点拨】北半球气旋、反气旋用右手，南半球气旋、反气旋用左手，引导学生明白大拇指及其他4指表示的意义。  

 【播放投影】台风及危害等有关资料
 【学生讨论】台风是在哪一种天气系统控制下形成的？主要影响我国哪些地区？
 【总结】台风是热带气旋的一种，我国南部沿海是热带海洋气旋控制下的天气。而长江中下游流域的“伏旱”则是副热带高压系统控制的天气。
 【播放投影】《世界海平面的气压分布局部示意图》
 【导学】引导学生学会观察低压和低压槽，高压与脊线及切变线。
 【点拨】指出高、低压中心位置及常用表示符号，槽线、脊线与切变线位置。
【导读】阅读P57页“图2-39锋面与气旋系统”示意图
 【点拨】对锋面气旋简介，分析冷、暖气团方位、性质、锋的移动方向，气旋前后的性质和天气状况，分析气旋前后降水强弱的原因。
【学生活动】  1．读图完成下列问题：
    ①指出A、B气团性质
    ②比较A、C两地风向及大小
    ③说明A、雨区强弱的原因
    2．试做天气预报员
四、课堂小结(略)

五、板书设计(略)







































